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 Grußwort: Richtfest Schulcampus Bizet 
 

Zeitplan 
 

Uhrzeit Programmpunkt  
     13.00 Uhr Begrüßung + Grußwort BM Marc Kersting 

ca. 13.05 Uhr Grußwort Ministerin Nicole Razavi MdL 

ca. 13.20 Uhr Grußwort Rektor Frank Hiller + 
Rektorin Silke Wagner 

ca. 13.30 Uhr Grußwort Architekt  
Christian Gaus 

ca. 13.40 Uhr Richtspruch Robert Fleischer  
(FK Systembau) 

anschließend Gruppenfoto  

anschließend geführte Rundgänge  
+ Imbiss 

 

 
 

Vorwort 
 
Meine sehr geehrten Damen und Herren, 
 

„Der Weg zum Erfolg ist immer eine Baustelle“ 
(Lily Tomlin) 

 

Wenn ich die Baustelle unseres Schulcampus Bizet anschaue, sehe ich 
ihn auf einem guten Weg hin zu einer erfolgreichen Fertigstellung.  
 
Im Dezember 2022 standen wir hier und haben die Spaten in die 
Hand genommen. Symbolisch haben wir die Erdmassen bewegt und 
mit dem Bau unseres neuen Schulcampus Bizet begonnen. 
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Heute, über ein Jahr später, stehen die Fundamente und Außen-
wände. Die Decken sind eingezogen, auch wurde die Mensaküche 
bereits vergeben. 
 
Es ist mir daher eine besondere Ehre, Sie heute zum Richtfest unse-
res Schulcampus Bizet begrüßen zu dürfen, das wir in traditioneller 
Manier feiern. 
 
Ich freue mich, dass Sie so zahlreich gekommen sind. 
 
 

Begrüßung 
 

Herzlich begrüßen darf ich Frau Ministerin Nicole Razavi. Für Ihre 
großartige Unterstützung bei der Schaffung einer verlässlichen       
Daseinsvorsorge im Bildungsbereich danke ich Ihnen recht herzlich. 
 
Auch begrüße ich unseren Landtagsabgeordneten Sascha Binder,  
Ihnen danke ich ebenfalls für Ihren Einsatz bei den Fördermitteln. 
 
Ebenfalls herzlich willkommen heiße ich meine Bürgermeisterkolle-
gen Martin Stölzle und Marius Hick. 
 
Dem Regierungspräsidium Stuttgart möchte ich für die Bewilligung 
der Fördergelder und die stets lösungsorientierte und sehr gute Zu-
sammenarbeit danken. 
 
Herzlich willkommen auch Herrn Christian Gaus vom gleichnamigen 
Architekturbüro, der als Architekt einige Worte an uns richten wird. 
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Ich begrüße auch Ihre Beschäftigten Frau Natalie Hauser und Herrn 
Andreas Werner. 
 
Herrn Wolf Krämer-Mandeau heiße ich ebenfalls herzlich willkom-
men. 
 
Ein herzliches Willkommen an die Schulleitung des Schulverbunds 
Süßen, Herrn Frank Hiller, Herrn Gerd Dengel und Frau Marion Rein. 
 
Auch begrüße ich Frau Silke Wagner, die Schulleiterin des SBBZ. 
 
Natürlich heiße ich auch alle Lehrkräfte, Schülerinnen und Schüler 
unseres Schulverbunds herzlich willkommen. 
 
Ein herzliches Willkommen an die Damen und Herren des Gemeinde-
rates, in zahlreichen Sitzungen haben wir Pläne diskutiert, uns berat-
schlagt und wegweisende Entscheidungen getroffen. 
Ich begrüße auch alle Ingenieure und Fachplaner, die am Bau         
beteiligt sind. 
 
Ein besonderes „Willkommen“ möchte ich heute allen Handwerkern 
und Baustellenmitarbeitern sagen, 
 
in den letzten Monaten waren Sie sehr gefordert und haben wirklich 
eine grandiose Arbeit geleistet  Vielen Dank bereits an dieser Stelle 
 
Sehr geehrte Ehrengäste und Gäste, 
liebe Bürgerinnen und Bürger unserer Wohlfühlstadt Süßen, 
meine sehr geehrten Damen und Herren, 
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Ich freue mich, mit Ihnen heute dem Richtspruch von Herrn Robert 
Fleischer von FK Systembau zu lauschen und das Richtfest auch ge-
bührend zu feiern! 
 
 

Ansprache 
 

Es erfüllt mich mit großem Stolz zu sehen, wie der Neubau unseres 
Schulcampus Bizet immer weiter Form annimmt. 
 
Das heutige Richtfest markiert nicht nur einen weiteren Meilenstein 
in der Bauphase, sondern zeigt auch unser Engagement für die Zu-
kunft unserer Wohlfühlstadt und insbesondere für die Bildung unse-
rer Jüngsten. 
 
Über 25 Millionen Euro investieren wir in einen modernen und bes-
tens ausgestatteten Schulcampus.  
 
In einer Welt, die sich ständig verändert und in der Bildung der 
Schlüssel zu Fortschritt ist, sehe ich jeden ausgegebenen Euro hierfür 
als richtig und wichtig an.  
 
Der Schulcampus Bizet ist ein Leuchtturmprojekt, das zeigt, wie ernst 
es uns ist. Hier entsteht nicht nur ein Ort des Lernens, sondern ein 
Raum, in dem Innovation und Kreativität gefördert werden. Ein Ort, 
an dem junge Menschen ihr volles Potenzial entfalten können. 
 
Meine Damen und Herren, besonders erfreulich ist, dass die Arbeiten 
zügig und ohne Unfälle oder Konflikte vorangeschritten sind. Und da-
für möchte ich allen Beteiligten vielmals danken. 
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Allen voran natürlich den Baufirmen und Fachplanern und den zahl-
reichen Handwerkern und Arbeitern, die heute beim Richtfest im 
Mittelpunkt stehen. 
 
Vor 7 Jahren sprachen wir beim Bau unserer neuen Kulturhalle von 
einem Jahrhundertprojekt in Süßen. Tja – so kann man sich täu-
schen. 

Seit dem Start des Schulverbunds Süßen im Schuljahr 2016/2017 gab 
es Überlegungen, wie der Prozess des Zusammenwachsens fortge-
führt werden kann.  
 
Erste Entwürfe eines Zwischenbaus mit Mensa, gemeinsamen Leh-
rerzimmer und gemeinsamer Verwaltung wurden dem Gemeinderat 
im Jahr 2017 vorgestellt.  
 
Die Verwaltung plädierte damals für einen solchen Zwischenbau, der 
Gemeinderat hat sich bewusst für eine große Gesamtlösung ent-
schieden, welche die Schullandschaft in Süßen nachhaltig prägen 
wird. 
 
Über 50 Sitzungsvorlagen wurden in 43 Gremiensitzungen als Grund-
lage für weitreichende und langfristige Entscheidungen behandelt. 
 
Kommunalpolitik lebt dabei vom Ringen um die bestmögliche         
Entscheidung. So gab und gibt es rege Diskussionen im Gemeinderat, 
beispielsweise über Einsparmöglichkeiten. 
 
Auch trotz der ein oder anderen Herausforderung haben wir es mei-
ner Ansicht nach geschafft, bisher immer gute und sinnvolle  
Beschlüsse zu fassen.  
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Der Schulcampus Bizet ist seit jeher von großer Bedeutung für unsere 
Stadt. Er ist nicht nur ein Ort des Lernens, sondern auch ein Ort, an 
dem sich über rund 880 Schüler entfalten, ihre Talente entdecken 
und zu selbstbewussten, gebildeten Mitgliedern unserer Gesellschaft 
heranwachsen.  

 
Dieser Neubau ist ein wichtiges Projekt für die Kinder- und Jugendli-
chen aus Süßen und Umgebung. Damit schaffen wir eine zukunftsfä-
hige und offene Schullandschaft, die ihresgleichen sucht. 

 
Besonders ist auch das Raumkonzept, bei dem sich die Schulleitung 
und Herr Krämer-Mandeau sehr eingebracht hat. Er zeigte uns auf, 
dass die Einbindung des SBBZ in den Schulcampus Bizet große Vortei-
le bietet. 
 
Natürlich muss der Schulcampus den Anforderungen der Hauptnut-
zer – der Schülerinnen und Schüler - entsprechen.  

 
Das Jugendhaus Süßen unter Leitung von Julia Hilkert entwickelte 
hierfür unterschiedliche Formate, um die Bedürfnisse der Schüler in 
Erfahrung zu bringen und diese in der weiteren Planung zu berück-
sichtigen. Vielen Dank an dieser Stelle! 

 
Der Neubau, der nun Form annimmt, ist das Ergebnis sorgfältiger 
Planung und intensiver Zusammenarbeit.  
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Meine Damen und Herren, 
 
wir sind dankbar für die visionäre Arbeit von Gaus Architekten, die 
mit ihrem Fachwissen und ihrer Kreativität einen Raum geschaffen 
haben, der nicht nur funktional ist, sondern auch  inspiriert und auf 
die Bedürfnisse unserer fast 900 Schülerinnen und Schüler sowie der 
rund 100 Lehrkräfte zugeschnitten wurde. 

 
Gleichzeitig wird die Integration des SBBZ in den Schulcampus Bizet 
eine inklusive Bildungslandschaft schaffen, in der Vielfalt als Stärke 
betrachtet wird und in der jeder Schüler die Unterstützung erhält, die 
er benötigt, um sein volles Potenzial zu entfalten. 
 
Wir rechnen fest damit, dass der Neubau unseres Schulcampus Bizet 
im Frühjahr 2025 planmäßig fertiggestellt und dann mit Leben gefüllt 
wird. 
 
Ohne Fördermittel wäre dieses „Mammut-Projekt“ nicht realisierbar. 
Daher sind wir froh und dankbar, insgesamt rund 13,4 Millionen Euro 
an Fördermitteln zu bekommen. 
 
 Schulbauförderung       8,7 Mio. € 
 Investitionshilfe Ausgleichstock     1,2 Mio. € 
 KfW-Förderung        1,928 Mio. € 
 Beteiligung Nachbarkommunen     800.000 € 
 Beschleunigung Ganztagesbetreuung 2022  795.550 € 
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Dank und Wünsche 
 
Meine Damen und Herren,  
der Sinn eines Richtfests ist vor allem, den Beteiligten unseren Dank 
auszusprechen. 

 
Besonders danken möchte ich daher 
 Fördermittelgeber  
 Gemeinderat  
 Frau Just, Herrn Ilgen und Frau Goldmann (Stadtbauamt) 
 Herrn Krämer-Mandeau (Raumplanung) 
 Frau Hilkert (Jugendbeteiligung) 
 Schulleitung + Lehrer + Hausmeister (gute Impulse, nehmen 

Unannehmlichkeiten und Belastungen ohne Beschwerden hin) 
 Architekturbüro Gaus (innovativ, kreativ) 
 Fachfirmen, Planungsbüros 
 Schülerschaft (kleinerer Pausenhof, räumliche Enge)  
 Anwohner (keine Beschwerden) 

 
Ein Projekt dieser Größenordnung wäre ohne die Zusammenarbeit 
und das Engagement vieler Beteiligter nicht möglich gewesen.  

 
Ihr Fachwissen, ihre Hingabe und ihr Einsatz treiben dieses Projekt 
voran und stellen sicher, dass es erfolgreich abgeschlossen wird.  

 
Von den Bauarbeitern vor Ort bis zu den Planern und Verwaltungs-
mitarbeitern – jedes Mitglied dieses Teams hat einen Beitrag geleis-
tet, der Süßen und den Schulverbund nachhaltig prägen wird. 
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In diesem Sinne freuen wir uns gemeinsam auf die Fertigstellung des 
Neubaus und darauf, dass es schon bald gefüllt wird – mit Leben, 
Wissen, Kreativität und dem unerschütterlichen Geist des Lernens. 

 

Nun wünsche ich uns einen weiterhin reibungslosen und sicheren 
Ablauf der Baumaßnahme und noch einen schönen Richtschmaus! 

 
Mit einem Zitat aus „Der kleine Prinz“ möchte ich schließen:   

 
„Man kann nicht in die Zukunft schauen,  

aber man kann den Grund für etwas Zukünftiges legen - 
denn  Zukunft kann man bauen.“ 


